

Зиму весельем провожаем, весну закликаем!



ПОСЛЕДНИЕ деньки уходящей зимы порадовали нас длительными выходными, которые завершились празднованием славянского праздника — Масленицы. Исполнок веков это весёлое и шумное прощание с зимой дарило всем радостное настроение, наполненное ожиданием весенних чудес, солнечного тепла и счастья. По древним обычаям считалось, чем сытнее пройдет масленичная неделя, тем богаче будет год. Лакомились вкусными и ароматными блинчиками, пекли лепешки по старинным рецептам, щедро угощали друг друга вкуснейшими яствами.

По традиции андреепольцы встречали последний день Масленицы на

центральной площади города. С самого утра здесь звучали народные песни, забавные масленичные заклички-кричалки приглашали жителей и гостей на народные гулянья:

Веселись, народ,
в гости Масленка идет!
С пирогами и блинами,
весну под руку ведет!
Будем петь-гулять,
весну-матушку встречать!
На санях кататься,
блинками баловаться!

Встречали весну в этот день шумно и весело! Привлекала внимание народа торговая ярмарка с блинами, пирогами и шашлыком, вскоре все взгляды были обращены на главную сцену. Самодельные артисты, коллективы и солисты районного Дома культуры

дарили прекрасное весеннее настроение — исполняли народные песни, показывали зажигательные танцы. Люди с радостью откликались для участия в играх и забавах, отгадывали загадки, катались на санях, перетягивали канат, соревновались в беговых эстафетах, получая праздничные призы на память. Традиционно в награду угощали блинами и сладостями, и не только: победителю одного из конкурсов достался символ года — живой петух. Мужчины проявили отличный спортивный дух — поднимали тяжелейшие гири.

На специальной площадке от спорткомитета сосредоточилась андреепольская молодежь — играли в шашки, шахматы, сражались в армрестлинге, ловко двигались по игровому полю на ходулях.

Сотрудники центральной библиотеки в народных платках зазывали к «русской печи» — отведать горячего чая из самовара, полакомиться угощениями. А для детей и взрослых проводили разнообразные конкурсы и веселые игры. Помогал во всем сказочный

персонаж — Кот Баюн, который удивлял желающих масленичными предсказаниями.



Все от мала до велика водили хоровод вокруг чучела Масленицы, в танцах и плясках встречали долгожданную Весну. Озорные скоморохи никому не давали скучать, задорно зазывая народ к общему веселью. Малыши с удовольствием катались со снежных гор.

По старинному обычаю завершился праздник обрядом сжигания соломенного чучела, символизирующего уничтожение старого мира и освобождение места для нового. Не забывали люди про-



свить прощания за все обиды, мириться с ближними, зная, что начинается Великий пост — время для покаяния, усердных молитв, размышлений о жизни.

А. ЛЕЛЬБИКС.
Фото автора.



Ведро блинов, сугроб смешинок

ДЕРЕВНЯ Горицы не отступила от древнейшего русского обряда и широко отпраздновала-восхвалила Масленицу. Изготовившийся к потехам народный сход собрался, как здесь водится, у дорожной развилки. Не столь богатое теперь число своих жителей заметно приумножилось гостями. Горицы давно славятся праздниками, и окрестный люд сюда с большим удовольствием съезжается-стягивается.

Наталья Примакина нынче на Масленицу, пожалуй, в четвертый уже раз

Горицы навестила. Приезжала с семьей из Волка. «У нас в деревне безмолвная тишь, — говорит, — а в Горицах, точно знаем, праздник будет на всю ширь. Полюбили мы здесь бывать. Дела отложили и вновь отправились».

В этот раз Наталья сочла более четырех десятков участников. Всех возрастов: от тети Кати Борисовой из Гориц, которой 88, до двухлетней внучки Васильевых, продолжающей родовое древо опять-таки горицкого семейства.



В Горицах нет клуба. Заводилой меж односельчанами выступает организатор исконно русского просветительского круга, который текущим временем вновь взялся держать меж нами культурные, информационные, развивающие, сплочивающие связи: библиотекарь. Её имя хорошо знакомо не только местным жителям Волоцкого поселения, но и дальним читателям «АВ». Людмила Лебедева славит родные места замечательными публичными событиями, не похожими одно на другое. Из года в год убеждает земляков собираться и на Масленицу.

В Горицах эта сезонная дата символизирует обще-

русскую традицию: встречи старинных знакомых, зимние забавы, прощание с зимой и прощание ближнему, соседу, заезжему. Так на Руси издавна ведётся, а Людмила Геннадьевна с увлечением импровизирует на горицкий лад. В ход у неё идёт любая годящаяся к применению сельская достопримечательность, вплоть до дядькинского коня Сокола. И сегодня Наталья Примакина стремится передать восторг, с каким собравшиеся встретили появление гривастого старого знакомого, к тому же затейливо принаряженного.

Сокол буднями служит транспортной поддержкой своей хозяйке — фельдшеру Елене Михайловой. А Прощёным воскресеньем в эпицентр торжеств, прямо к народу доставил живой символ дня — Татьяну Крылову в образе Масленицы, а потом катал желающих в розвальнях. За вожжами в Горицах тоже есть пока кому сидеть, нынче Олег Васильев Соколом правил.

Тем временем, рассказывает автор, прямо на февральском ветерке, на печи-чугунке (хотите, зовите «голландкой») Нина Иванова обильно стряпала блины, да с жару угощала гостей, друзей, близких, прохожих — всех поголовно и бесплатно. Вкушал это

горячее удовольствие народ не только из Гориц, но также из Бологова, Микшина, Дядькина, Волка, с кем Наталья Примакина горицкое хлебосольство с аппетитом разделила.

Специально родными наигрышами тешить народ из Крючкова прибыл гармонист Василий Лесков. Попутно длились конкурсы для детей равно со взрослыми. «Смешные, радостные!» — подчёркивает их участница. Например, гонки на санях, взятие «городка» шапками да валенками.

Музыка по-над всем, созвучно моменту, разливалась самая разная, вплоть до обрядовой, когда чучело Масленицы взяли жечь. Потом ребятня пошла с горки кататься, а взрослые неспешным бесседам предались.

«Очень здорово было!» — подводит итог Наталья Примакина, ниспосылая поклон горицким организаторам, в первую голову — Людмиле Лебедевой. «Всё у неё получается задорно, интересно. Содержание продумает, затворит ведро блинов, под конец праздника стол накроет. Кто ещё на Масленицу собрал бы всех нас, не работая в Горицах такой вот библиотекарь?!».

Е. МИРОВА.
Фото организаторов события.

